

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1235

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Martes 13 de septiembre de 1898

DOÑA TOMASA RAMOS FRAGA

HA FALLECIDO

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su esposo don Miguel García; madre doña Antonia; hermanos don Manuel y doña Magdalena; hermanos políticos don Francisco García, doña Eusebia Helguera y don Antonio García; tíos, primos y demás parientes

Suplican a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 13, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Rualasal, 20, 3.º, al sitio de costumbre, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 13 de septiembre de 1898.

No se reparten esquelas.

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

OBRA NUEVA

LA MUJER

española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESERVA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana a cuatro de la tarde.

EL ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabell II, 8, principal. Teléfono 242

El manifiesto y los políticos

De muy diversas maneras, según leamos en la prensa de Madrid, se ha recibido en aquel centro el manifiesto del general Polavieja.

En general se nota la tendencia de rehuir opiniones definitivas y concretas, mas sintetizando las impresiones que reflejan los más autorizados periódicos, se ve con toda claridad que los que son eco de partidos extremos y del que actualmente ejerce el poder no le dispensan halagüena acogida, al paso que los demócratas independientes y los conservadores le tributan sus elogios sin rebozo alguno.

Fácilmente se explican estos diversos efectos: para los partidos extremos la declaración dinástica que hace el general es causa bastante para rechazarle, al paso que en el que gobierna es motivo de temor bien fundado, pues significa un nuevo factor en la vida política que por la circunstancia de conservar entero su prestigio, cuando todos los demás le han perdido, tiene grandes probabilidades de sustituirle en el ejercicio del poder y en la confianza de la nación, desbaratando el convencionalismo del turno pacífico de los partidos y dando en tierra con la actual organización que tienen.

Para los conservadores que aún permanecen sin jefe, Polavieja puede ser centro a donde converjan sus fuerzas diseminadas, punto de atracción que los agrupe y les dé la perdida preponderancia en el campo político: los conservadores del señor Silveira verán en él un apoyo poderoso que les dé la fuerza que aún les falta para arribar al poder; y para la prensa independiente es el verbo de los deseos y legítimas aspiraciones de la nación.

Estas tendencias, aún no bien dibujadas, a nuestro juicio acabarán por fijarse en dos campos opuestos: el de los políticos de oficio y de los caciques que anteponen los intereses de partido y los personales a los de la nación, y son capaces de todas las concupiscencias posibles, y el de la opinión imparcial y verdaderamente patriótica, a la que es indudable que se unirán desde luego los políticos honrados y de buena fé que reconozcan la necesidad de nuevos procedimientos y de

emprender sin demora alguna la gran obra de la regeneración de la patria.

En cuanto al desdén con que se dice que ha recibido el manifiesto en el Congreso de diputados, nada significa: obraron unos por ligereza, y no serán pocos, y no se detuvieron a meditar lo que bien merecía ser y larga meditación; otros por despecho al ver que hay un hombre de corazón que intenta derrocar esta máquina política que ellos dirigen y en la que tan bien les va; otros, los más, por ignorancia, rieron porque vieron reír a los que creen superiores y omniscientes, como hubieran aplaudido de haberles oído aplaudir.

Mas, si al manifiesto del general Polavieja responderán o no los sentimientos de la nación, es ésta quien debe decirlo, no por boca de los diputados que representan en el Congreso los intereses de los partidos en que militan o de los caciques que les prestaron su apoyo en las elecciones, sino por otros medios que no faltarán a la opinión pública, como no la han faltado siempre que ha querido exponer lo que desea: tales como la prensa independiente, las reuniones públicas y otros análogos.

Ese y no otro es el voto que ha de pesar en los futuros destinos de España y habrá de decir si ha de emprenderse la obra regeneradora, quién debe llevarla a cabo y quién le merezca suficiente confianza para realizarla.

De todos modos, la lucha ya está empeñada: de los elementos hasta aquí pasivos depende el triunfo o la derrota; del lado que ellos se inclinen y, mejor aún, de la actitud que adopten depende todo; si prestan su ayuda al general, éste triunfará de sus contrarios, mas si permanecen inactivos, es segura su derrota.

RAFAGAS POLITICAS

El Nacional publica un retrato de la Emperatriz de Austria (q. e. p. d.)

Esto no tiene nada de particular, ¿verdad?

Bueno. Pero es el caso que en el retrato en cuestión representa la Emperatriz unos 15 años.

Y si lo que se ha tratado es el mostrarnos la edad que ahora, cuando la han matado, tenía, pues, la verdad, señores, no lo ha logrado.

Dice un periódico:

«A primera hora de la tarde ha celebrado una larga entrevista el exministro de Estado, señor Gallón, con el Presidente del Consejo.»

Ya sé seguramente

lo que le ha dicho.

¡Ah! Lo que hubiera hecho

de haber seguido

siendo de Estado

el ministro más *barbi*

que se ha gastado...

Leo una noticia que

se refiere a de Fabié:

«El señor Fabié quiere también rendir culto a la verdad proclamada por el jefe, y lo desautoriza el mínimo de Valdosa.»

Como la mentira

es lo que aquí impera,

dirán que al fin tiene

razón Valdosa;

y Fabié, muy triste,

clamará: «Señores!

¿qué puede hacer uno

si se dan mentores?»

Algunos periódicos, cuando hablan del ministro

de Estado, en lugar de darle de Almodóvar del

Río, le llaman por sus apellidos: Sánchez Gutiérrez.

No está eso mal pensado, pero convengamos en que con eso sólo se nos demuestra una cosa que es sin duda una verdad mucho más clara que el sol: que es el señor duque el colmo de la vulgaridad.

¡Porque mire usted que llamarse Sánchez y Gutiérrez por añadidura...

De un diario madrileño:

«Al salir de Palacio el señor Sagasta, y ser preguntado por un periodista si en el Consejo se habían ocupado del Manifiesto del general Polavieja, contestó el Presidente del Consejo lo siguiente:

—Pero, ¿qué importancia tiene ese documento para que un Consejo de ministros se ocupe de él?»

Les aseguro a ustedes que no me extraña eso porque hace ya bastante, pero bastante tiempo, que sé por las noticias que yo en la prensa leo, que los asuntos graves que se tratan en Consejo sólo son los que importan a cuatro o cinco yernos.

Leo en un periódico de Madrid:

«Esta mañana ha celebrado una larga conferencia el señor Moret con el Presidente del Consejo.»

Tal vez querría demostrarle ahora,

y a eso obedecería la visita,

que le hizo al Presidente...

—¿El qué? —Sencillamente,

que es sabido: la mancha de la *Mora*

con otra *vérd* al punto se la quita.

Y el que Moret vaya a París, en la comisión, vaya si están verdes!

Riego con agua del mar

De vez en cuando nos hemos ocupado de la conveniencia de regar nuestras calles con agua del mar, dejando las de la Molina para otras necesidades que no pueden cubrirse con aquellas, y a pesar de haber insistido en la conveniencia de esa innovación nadie parece que se ha fijado en ella, ni aun la intentado ensayarla.

Por si acaso podemos vencer la apatía de quienes tienen el deber de no desperdiciar medio alguno que pueda traer beneficios a la ciudad, de un periódico francés, *Le Petit Marseillais*, de fecha atrasada, pero que no ha venido a nuestras manos hasta ahora, vamos a reproducir algunas ideas referentes a aquel asunto, recopilando lo más substancial e importante en gracia de la concisión y claridad.

Las autoridades de Londres, gente práctica por excelencia, a pesar de disponer para riegos públicos del inagotable canal de agua dulce que proporciona el Támesis, piensan construir un canal que lleve, desde el mar hasta la gran Metrópoli, cuarenta y cinco mil metros cúbicos de agua salada con destino al riego de las calles, sin reparar en los enormes gastos que originará el proyecto por la necesidad de emplear máquinas elevadoras de gran coste, con bombas y tubería de bronce para evitar la acción corrosiva de las sales marinas sobre los aparatos de hierro.

Este acuerdo de la municipalidad londinense se basa en ensayos practicados en otras poblaciones situadas sobre el litoral que riegan sus calles con agua del mar y la hacen circular por las alcantarillas, habiendo obtenido excelentes resultados económicos e higiénicos.

El cloruro de magnesio que contiene aquella mantiene por un espacio de tiempo tres veces mayor que el agua dulce la humedad que en la vía pública se busca con el riego y que le conserva y evita el polvo.

Por otro lado, el cloruro de sodio, que tanto abunda en el agua del mar, posee preciosas cualidades como desinfectante; mata a los microbios y a los gérmenes que producen las podredumbres, microbios y gérmenes que el viento, la lluvia y otra infinidad de causas depositan en el suelo de la vía pública y que se acumulan en las alcantarillas de las ciudades, por lo cual resulta grandemente higiénico que el agua del mar discurra por ellas, limpiándolas y arrastrando las substancias en descomposición que contienen.

Si las autoridades de Londres, reconociendo tan preciosas ventajas, se deciden a hacer el cuantioso gasto que representa la conducción de agua del mar por medio de canales, y dejar la del Támesis únicamente para usos domésticos, ¿por qué no ha de emplearse en el riego de las calles en poblaciones como Santander, que no tienen que hacer gasto alguno para ello y tan sólo tomarse la molestia de recogerla?

Nos parece que es hora ya de que salgamos de rutinas y procedimientos refritos con los adelantos modernos: déjese el agua de la Molina para usos domésticos, que buena falta hace en algunas casas donde apenas disfrutan de ella un par de horas al día, y riéguese con la del mar, que, además de ser más económica, es más beneficiosa para la higiene y limpieza de la ciudad.



EN LA CUNA

¡Veda! Se está despertando

y comienza a sonreír...

¡Ah! ¡si supiera decir

con lo que estaba soñando!

Se desespera y engríe

envuelto en diáfano encaje,

como rosado celaje

de una aurora que sonríe.

¡Qué bella! ¡Qué delicioso!

su ter blanco y sonrosado

parece que está formada

con pétalos de una rosa.

¡Cómo despierta mi anhelo

ver la inefable fortuna

que sienta un niño en la cuna

al acordarse del cielo!

Lola Rodríguez.

El cupón de las Cubas

De *El Economista*, fecha del sábado 10 del corriente, tomamos lo que sigue, que por su importancia merece ser conocido de nuestros lectores:

«Cuando en nuestro número último trasladábamos al público imparcialmente las noticias e impresiones recogidas en los centros oficiales sobre la suerte de las Cubas, adelantando los términos en que iba a plantearse la cuestión en el Consejo de ministros del viernes 2, estábamos en lo cierto.

Todas las noticias publicadas luego por la prensa coinciden en que se trató la cuestión, y después de discutirla se acordó el pago del cupón de octubre en pesetas.

El argumento que según la prensa diaria decidió a acordar este pago fue que, ejerciendo todavía España su soberanía en aquella isla y cobrando los impuestos, al menos el de Aduanas en la mayoría de sus puertos, no podía negarse a pagar este cupón de una deuda que aspira a que otro Estado garantice y pague en su día.

Como esta cuestión de la deuda de Cuba es de muy delicada, en primer lugar por los intereses respetables de los tenedores, ya sean extranjeros, ya nacionales, que es justo merezcan todos igual consideración, y en segundo lugar porque, siendo éste un papel de especulación, cualquier noticia puede producir fluctuaciones grandes en su valor y ser motivo de negocios y de ruina, hemos procurado con empeño aquilatar la verdad de lo ocurrido y resuelto en el Consejo, para dar a nuestros suscriptores noticias exactas y precisas.

Confesamos que no hemos podido averiguarlo. Los ministros con quienes hemos hablado se encierran en el silencio y en la reserva.

Alguno, que no es el de Ultramar, pero que se distingue por su seriedad y la atención con que sigue y estudia todas las cuestiones, aunque no sean de su departamento, nos asegura que no se acordó acuerdo definitivo sobre si se pagaría ó no el cupón de octubre, y muestra su extrañeza de la noticia recogida por la prensa diaria.

El ministro de Ultramar, en una entrevista de última hora al cerrar este número, nos dice también que no se tomó acuerdo alguno definitivo de pagar el cupón de octubre.

Esto es cuanto podemos decir por hoy a nuestros abonados.

Bien quisieramos dar noticias más gratas; pero nos debemos a la verdad y la seriedad que debe presidir la información de una revista financiera. Como decíamos en el número último, los intereses sagrados de los tenedores de esta deuda deben imponer respeto al Gobierno, y es probable que al fin se adopte definitivamente el acuerdo de pagar y se haga pronto público por una resolución oficial el anuncio del pago, que por ahora, lo decimos con pena, no es una cuestión definitivamente resuelta ni terminada.

La cuestión de las Cubas interesa a gran número de personas, sobre todo a las de poco capital, que colocaron en ellas sus ahorros y su modesta fortuna por la mayor renta que producían en comparación con los otros títulos de la Deuda pública; algunos miles de millones de pesetas representaba la suma total de las dos emisiones de 1886 y 1890, y el Estado español que dio su garantía como único medio de que el dinero las aceptase, pues de otra suerte nadie las hubiera querido, no puede, a nuestro juicio, dejar de cumplir tal compromiso de ninguna manera y bajo ningún pretexto.

Si así no lo hiciese, el crédito nacional, haría resentido ya, caería por el suelo, y hasta vendría la bancarota del Tesoro, pues gran número de aquellas Obligaciones, correspondientes a la emisión de 1890, están pignoradas por el ministerio de Ultramar como medio de allegar recursos para la guerra de Cuba, y carece la Hacienda de dinero bastante para reintegrar los préstamos recibidos.

Por eso creemos, como nuestro colega *El Economista*, que al fin el Gobierno adopte el acuerdo de pagar el cupón de octubre, pues en definitiva así lo demandan la justicia y el propio interés del Tesoro de la nación.

Galería Montañesa

13 DE SEPTIEMBRE

D. Sr. D. Pedro Lagüera y Menezo

Don Pedro Lagüera y Menezo, Obispo que fue de Burgo de Osma, nació en la villa de Menezo, en Trasmiera, el 12 de septiembre de 1817.

Hizo sus primeros estudios en el acreditado colegio que en Villacarrido tienen los Padres Escolapios, continuando después en la Universidad de Salamanca los de Teología y Jurisprudencia hasta doctorarse en aquella facultad y licenciarse en la segunda, desempeñando más tarde una cátedra de Teología.

Después de recibir las órdenes sagradas del presbiterado ganó por oposición la parroquia de Barrueco Pardo; de allí pasó como dignidad Arcebispo a la Catedral de Orense, donde era Obispo a la sazón el que después fue Cardenal y Arzobispo de Sevilla ilustrísimo señor don Luis de la Lastra y Cuesta.

Ambos, como paisanos, se conocían y se estimaban, por lo cual el Obispo nombró a Lagüera catedrático de Teología en el Seminario conciliar y Vicario general de la diócesis.

Al ser trasladado el señor Lastra a la Metropolitana de Valladolid llevó consigo a Menezo, confiadole el Rectorado del Seminario de la archidiócesis y la cátedra de Cánones, y nombrándole más tarde canónigo de aquella Catedral.

Presentado el señor Lagüera para el Obispado de Osma, se negó respetosamente a aceptarlo, cediendo al fin, después de algún tiempo, a las repetidas instancias de Su Santidad, que le precorrió en 1861.

Los tiempos de revueltas que siguieron a la exaltación del señor Lagüera a la silla de Osma, fueron sin duda causa de que se afiliase a un partido político, y dedicase algunos trabajos a la defensa de sus ideales.

Por ellos tuvo que salir de su diócesis en 1868, y más tarde tomó asiento en el Senado elegido, con el señor Obispo de Tarazona, para representar en aquella Alta Cámara a los barceloneses, figurando en el número de los adeptos a la política del señor Nocedal.

Se distinguió siempre el señor Lagüera Menezo por la energía e integridad de su carácter, de las que dio señaladas pruebas desde bien joven, y por su espíritu altamente caritativo, mereced al cual edificó en su diócesis un asilo destinado a albergar ancianos pobres, confiados a la solicitud de la institución religiosa conocida con el nombre de «Hermitas de los Pobres.»

El señor Menezo se distinguió siempre por el gran amor a esta provincia.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—12:30 t.

Buques insurrectos a pique

El ministro de Marina recibió anoche un extenso telegrama de Filipinas, diciendo que la flota de cañoneros y lanchas de vapor española que se halla en Visayas tuvo conocimiento de que varios buques se dirigían a aquellas islas conduciendo muchos cabecillas é insurrectos tagalos.

Inmediatamente se pusieron en acecho de los buques filibusteros y lograron dar alcance a cinco de ellos, algunos de gran porte, y echaron a pique a todos.

Se supone que todos los tagalos perecieron ahogados.

Madrid 12—3:10 t.

En Palacio

El señor Sagasta ha estado en Palacio a dar cuenta a la Reina del telegrama recibido de las Visayas.

La evacuación de Puerto Rico

Rico

Un despacho de Puerto Rico dice que han comenzado las negociaciones de la comisión hispano-americana para la evacuación de aquella Antilla.

Se desentienden

La nota del Gobierno de los Estados Unidos se desentiende de dar contestación a las preguntas formuladas por el Gobierno español sobre si las tropas españolas podrán ser repatriadas en buques armados.

El Gobierno de Madrid volverá a enviar nueva nota al Gobierno americano para saber a qué atenerse.

RICARDO

Asuntos pendientes

Se dijo la semana antepasada que en los primeros días de la semana última comenzaría a funcionar la tahona reguladora y no se ha vuelto a hablar una palabra del asunto; como si en ello no le fuera a nadie nada ni al público le importase un comino que los panaderos continúan realizando su voluntad contra todo principio de equidad y de justicia.

No se ha establecido la tahona provisional y el caso es que el asunto fue aprobado con urgencia tal que por el acuerdo se imponía la obligación de establecer la tahona con carácter definitivo dentro del término de dos meses, que no debe estar muy lejos de expirar.

Ocurrirá probablemente, a juzgar por las trazas y como ya hemos dicho en otra ocasión, que cuando se establezca la tahona provisional debiera estar ya funcionando la definitiva; y así se evidenciará una vez más la indiferencia con que se mira estos asuntos, que son lo que realmente interesan al pueblo, si es que no se pone de manifiesto el propósito, ya por nosotros apuntado, de dejar pasar el tiempo esperando que todo se dé al olvido.

Eso mismo se ha manifestado ya por modo indudable respecto a la proposición del señor Agüeros para que se establezca una tabla reguladora. Pasó la proposición a informe de la comisión correspondiente y ni se ha emitido dictamen ni creemos que ya se acuerda nadie de tan necesaria medida como es la de proporcionar al vecindario medios de adquirir carnes nutritivas en vez de las que ahora tiene por fuerza de que consumir.

Para que esos propósitos no prosperen estamos aquí nosotros y en el Ayuntamiento los concejales que no se avienen a tolerar esas habilidades.

Asesinato de la Emperatriz de Austria

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 12—12:30 t.

Nuevos detalles

En los nuevos detalles que se reciben referentes al asesinato de la Emperatriz de Austria se dice que éste, al levantarse después de recibir el golpe del asesino, no advirtió que estaba herida, y exclamó: —Dadme el reloj.

Dos caballeros que la vieron caer, creyendo que la cosa carecía de importancia, se limitaron a ofrecer a la Emperatriz un cepillo para que se limpiara la ropa; pero un francés comprendió la gravedad del caso y fue el que condujo a la ilustre víctima al camarote del vaporcito.

El instrumento con que se cometió el crimen fue una pequeña lima triangular muy afilada.

Según la opinión de los médicos, la herida, de cuatro centímetros de profundidad, ocasionó una hemorragia interna, sobreviniendo la muerte sin causar sufrimiento alguno.

El cadáver de la Emperatriz fue vestido de blanco y alrededor del mismo se colocaron flores en gran profusión, desfilando ante él todas las autoridades y cuando de notable encierra la ciudad de Ginebra.

La noticia en Viena

Cuando se recibió en Viena la noticia del asesinato, los ministros se hallaban reunidos en Consejo para plantear la crisis.

El Emperador, al saber la triste nueva, exclamó llorando:

—Ninguna pena dejo de sufrir sobre la tierra.

Uno de los criados de Palacio, en cuanto supo la noticia, se volvió loco y comenzó a recorrer todas las habitaciones, dando golpes a cuantas personas hallaba al paso.

Noticias de Italia

Un despacho de Roma dice que en las listas de reclutamiento del ejército apa-

rece el nombre del asesino como prófugo y ser hijo de padres desconocidos. Añade el telegrama que Lucini es de regular estatura, usa bigote rubio, y cuando cometió el asesinato vestía como un obrero en extremo limpio.

En Turin se dice que hace algún tiempo se celebró allí una reunión de anarquistas, acordando atentar contra la vida de un soberano, pero que la policía francesa descubrió el complot y dio aviso a la de todas las naciones europeas.

Añádes que Lucini fue acusado de traidor por sus compañeros y que para sincerarse prometió matar a un personaje.

Madrid 12—3'10 t.

Excitación en Austria

Según dice un despacho de Viena, por momentos aumenta la excitación de los austriacos contra los italianos con motivo del asesinato de la Emperatriz Isabel.

Los obreros austriacos califican de infames a los italianos, diciendo que no contentos con hacerles una ruinoso competencia en la mayoría de los oficios e industrias, ahora asesinan a su querida soberana.

Témese que surjan varios conflictos.

Otro atentado

Dicen de Bruselas que el periódico el Petit Bleu publica un telegrama dando cuenta de un atentado de que fue objeto la joven Reina de Holanda a fines del pasado mes de agosto.

Cuando dicha soberana se dirigía a la estación del ferrocarril, un individuo, dando un salto, se arrojó punal en mano sobre el carruaje donde iba la Reina Guillermina y trató de herir a ésta, no consiguiéndolo por haberse interpuesto la dama de honor, que recibió la puñalada en la mejilla.

De este otro atentado anarquista nada se ha dicho hasta pasar las fiestas de la coronación de la Reina de Holanda, que salió ileso milagrosamente del atentado criminal.

RICARDO.

ARTES Y LETRAS

El Ayuntamiento y la compañía del teatro Español.—Estrenos en Maravillas.—La banda municipal de Barcelona.—Premio a Querol.—Actores contratados.—Napoleón y la señorita Mars.

Consumatum est! Se consumó el temido escándalo.

El teatro Español no abrió sus puertas hasta el 1 de diciembre, a solicitud del empresario señor Guerrero, aprobada por la comisión de Espectáculos del Ayuntamiento.

El pretexto para tan increíble concesión es que la compañía que en él debe actuar marcha al extranjero «a fin de dar a conocer nuestro teatro clásico».

Semejante pretexto, elevado a la categoría de razón, y de razón de peso, es inadmisible, a pesar de la propaganda de los amigos de la empresa.

Este amor por dar a conocer en el extranjero nuestro teatro clásico pudo muy bien mostrarlo el señor Guerrero llevando la compañía a París en el pasado mes de abril, como ya se anunció, en lugar de llevarla a Valencia.

¿Por qué no lo hizo? ¿Por qué terminó la temporada inesperadamente, sin dar la función a que estaba obligado por altos deberes de gratitud y de patriotismo, para la suscripción nacional?

Y después de no haber cumplido con este deber; de no haber hecho nada notable por el arte, ni por el público; y de presentar una lista imposible de actores para la próxima temporada, el Ayuntamiento de Madrid lleva su bondad hasta autorizar para tener cerrado, por tres meses, los primeros y mejores, nuestro primer teatro.

¿Se necesita verlo para creerlo? Sólo la voz de los señores Díaz Valero y Ruiz Márquez se levantó en contra de tal concesión.

¿Y la prensa? ¿Seguirá callada? ¡Allá lo veremos!

El señor Fernández Guevara, un concejal que más parece el alcalde, no sólo defiende el vicio de la señora Guerrero y el señor Mendoza al extranjero con unos artistas que, salvando todos los respetos debidos, no tienen la talla suficiente para llevar a París nuestra representación artística, sino que además se opone al no cumplimiento de una subcomisión, propuesta por el señor Díaz Valero, que dictamina sobre las obras realizadas por el actual arrendatario del teatro Español y velo por el exacto cumplimiento del contrato.

¿Por qué? Porque dice que esa comisión ya existe y presidida por él, y que esto significaría un voto de censura.

Cierto un voto de censura que su señoría tiene sobradamente merecido por sus actos parciales en favor de la empresa.

Los estrenos de la semana: No han podido ser más desgraciados. El adiuvio, juguete pasado de moda, fracasó en Maravillas.

El novillero, zarzuela turomaca, tuvo el triste fin que los novilleros heridos en Vichyvaro. La empresa de Matavillas se equivoca esta vez y por partida doble.

El vicescálar de España en Bazóres y los artistas franceses que interpretaron la obra de Saint-Saens, Dejaniere, pasaron a visitar y felicitar al Alcalde de Barcelona por el triunfo que obtuvo en la Opera la banda municipal de la ciudad condal, ofreciéndose a dar un concierto en favor de los repatriados.

Es un notable rasgo digno de nuestra eterna gratitud.

El reputado escultor Agustín Querol ha sido visitado por el Embajador de Alemania, recibiendo de sus manos las insignias de la Orden de San Miguel con que ha sido premiado por sus notables obras en la Exposición de Berlín.

Los distinguidos artistas Matilde Moreno, Gabriel Castilla y Felipe Var han entrado a formar parte de la compañía que, dirigida por el señor Sánchez de León, funcionará en el Teatro Gómico, que cambia su nombre por el de Teatro Nuevo.

Hoy que el drama de Sardou La Corte de Napoleón ha prestado de moda cuanto se refiere al grande hombre, creo oportuno recordar una aventura ocurrida entre él y la célebre artista señorita Mars.

Al celebrarse el Congreso de Filadelfia, Napoleón, para obsequiar a los soberanos de Austria y Rusia, dispuso una representación dramática, para la cual hizo venir en posesión de París a los primeros actores franceses.

La señorita Mars llegó tarde, porque en el camino fue raptada por un hombre que la adoraba y a la que ella correspondía.

Napoleón, lleno de coraje, la increpó duramente y la señorita Mars rompió en llanto. El Emperador, al verla tan afligida y tan hermosa, exclamó con enojo y cariño: —Si conociera al que os ha tenido prisionera... —¿Qué haríais? —le preguntó la actriz como desahogada.

—Le recompensaría como a un héroe, porque sólo un héroe es capaz de desprenderse de vuestros brazos. Respuesta que probó su galantería, así como que conocía la cita amorosa que había causado el retardo de la señorita Mars. E. R. Solís. Madrid 11 de septiembre de 1898.

Banco de España

Situación del mismo en 10 de septiembre de 1898

Table with columns: ACTIVO, PTAS. Cts., PASIVO. Lists assets and liabilities of the Banco de España.

LOS REPATRIADOS

En los trenes salieron ayer algunos soldados que habían dejado de embarcar estos días, pero en escaso número.

En el Lazareto

En las últimas 24 horas no ha ocurrido novedad alguna en la población cuarentenaria ni ha fallecido ningún individuo de los repatriados.

Hoy, a las ocho de la mañana, un vapor Corcora recogerá 2 oficiales y 12 soldados, que en esta capital embarcarán en los trenes para sus destinos.

En el Hospital de María Cristina

En las últimas 24 horas no ha ocurrido ninguna novedad alguna, y los soldados seguían bien, en cuanto cabe, respecto de algunos.

En Calzadas Altas

En las últimas 24 horas, hasta las nueve de la noche, habían fallecido cuatro individuos cuyas filiaciones no se nos pudieron proporcionar.

En el Hospital de San Rafael

En las 24 horas últimas, hasta las nueve de la noche, falleció un soldado.

Un padre previsor

Se notaba que un soldado del regimiento de San Fernando había desaparecido sin recoger pasaporte ni listas de embarque; ayer pudo averiguar el teniente coronel de dicho regimiento, por una verdadera casualidad, que el soldado se encontró aquí con su padre, que había venido a esperarle, y se fue con él a la casa de huéspedes.

Cuando bien le pareció al padre se fueron a la estación, tomó billetes para él y su hijo, y como pagando no necesitaba listas de embarque ni pasaporte, estarán a estas horas padre e hijo gozando de las delicias del hogar doméstico mientras aquí se vuelven locos buscándolo en los Hospitales y en los dormitorios de los sanos.

¡Pobres padres!

Podieron ver, cuantos antesayer pasaron por Calzadas Altas, a la puerta del edificio Exposición, hoy Hospital de repatriados, un hombre y una mujer, tipos clásicos de Aragón, que por la indumentaria y el acento se dejaban conocer como tales desde luego.

Tras muchos paseos y preguntando a cuantos oficiales y clases de tropa de los repatriados y de los de la plaza encontraban al paso, pudieron averiguar que su hijo, a quien habían venido a esperar, se hallaba enfermo e instalado en la sala cuarta del Hospital de Calzadas Altas y esperaban en la puerta a que se les permitiera entrar a verle.

Sabido es la dificultad que ofrece la entrada en los hospitales, y mucho más en los militares; hablaron a todos los médicos, y por último, y ante la evidencia del estado de gravedad del hijo, se les autorizó para que entraran, no sin advertirles que el hijo se hallaba grave y que habían de conservarse serenos y no llorar, porque podían afectarle y serle muy nocivo una impresión fuerte.

La entrevista fue tan dolorosa como corta, sabiendo los padres: él, muy satisfecho de haber tenido el gusto de ver a su hijico y diciendo que ahora ya se pondría bueno; la madre, anegada en llanto y ahogando en su garganta gritos de dolor, que como si fue en cuerpos duros la oprimió el cuello, haciéndola difícil la respiración.

Amaneció el día de ayer y los pobres padres se disponían a visitar a su hijo, pero éste, en las

primeras horas de la madrugada había fallecido. ¿Quién es capaz de describir la situación de estos infelices? Juzgue cada cual como estaría ayer los que habían abandonado su casa y hogar para llevarse con ellos a su hijo y han de marchar sin él.



El general Linares

En el tren correo del Norte salió ayer para Madrid el general Linares con su señora, el general Montes Sierra y demás individuos de la familia, que vinieron a Santander a esperar al repatriado y herido general.

En la estación le despidieron los generales Marina y Agudo, los ayudantes, teniente coronel de carabineros y numerosos amigos y parientes que tiene en esta localidad.

Por el Gobernador civil ha sido multada en 10 pesetas Luisa García Herrera, de oficio carguera, por faltar a la decencia pública y desobediencia a los agentes de la autoridad.

La guardia civil de Torrelavega detuvo el día 11 a Lucas Iñarra González, de 42 años de edad, natural y vecino de Las Presillas, en el Ayuntamiento de Puente Viego, y Miguel Carrero Carrero, de 27 años, soltero, natural y vecino de Parbayón, en el Ayuntamiento de Piélagos, por haberse herido mutuamente con piedras y palos, al parecer de gravedad, y presentando el primero cinco heridas en la cabeza y una en el labio, y Miguel una herida en una sien.

Ambos fueron puestos a disposición del Juzgado municipal de aquella ciudad.

Llamaba ayer la atención, a las siete próximamente, un coche que pasó por la puerta del Gobierno de provincia y que conducía seis o siete personas dentro, dos, por lo menos, y el cochero en el pescante y cuatro sobre la cubierta, formando un total de diez a doce personas en un coche-cesta, resultando un cuadro que hacía exclamar a cuantos lo veían: —¿Dónde está la policía?

Y a propósito de esto, recordamos al señor Gobernador la inspección de carruajes de servicio público, que se halla un tanto descuidada, circunlando por carreteras y aun por las calles de la capital coches que da miedo subir sobre ellos, y otros con un aspecto que la más rudimentaria estética o policía urbana rechaza.

En tinieblas

Con motivo de la instalación del hospital militar de Calzadas Altas es mayor la circulación de personas por esta vía, y se nota que a las ocho de la noche y algo más no esté encendido el alumbrado público.

Ya hemos visto que en sesión pública se admitió como buena la excusa de que es una zona muy extensa la del alumbrado y muchos los faroles, y por muy pronto que se empiece a encender se llega a los extremos muy tarde.

Tal excusa en los servicios públicos no puede admitirse, ni aun para coonestar la tardanza de un día.

Los vecinos de aquella vía pública pagan como los de las demás calles de la población los impuestos y arbitrios, y tienen perfectamente derecho a estar tan bien servidos como todos los demás.

La tal disculpa lo que revela es que no hay el personal suficiente para atender a este servicio, y en los públicos no puede utilizarse este medio de hacer economías, que además no resultan; pues si a un hombre se le paga por tres horas de trabajo, tres hombres cobrarían a una hora cada uno y con el mismo gasto se encenderían todos los faroles a la hora debida.

Por fin hemos visto proceder a la limpieza del abrevadero de la calle de la Concordia, reemplazando las aguas inmundas que lo abastecían, por la de la Molina.

El olor que exhalaba aquella papilla negra, de la que podía darse, no sólo si era agua, sino si merecía el calificativo de líquido, era insostenible y los animales sedientos se lo veía lanzarse a la vista del agua ávidos de apagar la sed y retirarse sin probar el agua en cuanto la oían.

La Compañía de los ferrocarriles de Santander a Bilbao ha dispuesto, con motivo de la romería de La Aparecida, en Ampuero, el jueves 15 del actual, el servicio de trenes entre Santander y Marrón, que se expresa a continuación:

De Santander saldrán trenes a las 6'15, 7'15, 8'15 mañana y 12'40 tarde. De Marrón saldrán para Santander trenes a las 9'40 de la mañana, 2'45, 6'10, 7'30 y 7'30 tarde.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, con motivo de las fiestas de Valladolid, ha dispuesto expender billetes de ida y vuelta a precios reducidos desde el 15 al 28 del corriente.

Los precios para las estaciones de esta provincia son: De Reinosa a Valladolid: 1.ª clase, 81 pesetas 45 céntimos; 2.ª clase, 22'95; 3.ª clase, 18'85. De Torrelavega, 43'65, 31'15 y 17'85. De Santander, 43'90, 35'00 y 19'95.

Noticias militares

Por real orden de 10 del actual se dispone que el teniente general don Arsenio Linares y Ponce cause baja en el ejército de Cuba y alta en el de la Península, donde quedará en situación de cuartel.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente circular: «La Reina Regente del Reino, en nombre de su Augusto Hijo el Rey (q. D. g.), ha tenido a bien disponer se manifieste a V. E. que el artículo 6.º de la real orden circular de 1.º del actual (D. O. número 194), no se opone a que la Asociación de la Cruz Roja preste su cooperación a la autoridad militar en la recepción, transporte y socorro de los individuos del ejército regresados de Ultramar, sino a que se haga cargo de ellos a su llegada; pudiendo únicamente aquella autoridad, cuando resulten insuficientes los hospitales militares o civico-militares, autorizar el ingreso de enfermos en los sanatorios; hospederías y puestos de socorro de la Cruz Roja; que continuarán con los pacientes que hoy albergan, verificando estos servicios bajo la inspección y como auxiliar del Cuerpo de Sanidad Militar.»

Hemos recibido nueve pesetas que nos ha entregado un joven francés, la cual cantidad entregamos ayer mismo a la Cruz Roja.

El movimiento y productos obtenidos durante el mes de agosto por la Compañía del ferrocarril Cantábrico ha sido: Circularon 28 851 viajeros, que produjeron 26,020 pesetas 84 céntimos; 8,839 toneladas de mercancías, que produjeron 20,161 pesetas 78 céntimos; 472 cabezas de ganado, que produjeron 568 pesetas 40 céntimos; y se recaudaron por varios conceptos 378 pesetas 60 céntimos; total de utilidades, 47,129 pesetas 62 céntimos.

En igual mes del año 97 los productos fueron, 35,572 pesetas 45 céntimos.

En los ocho meses de 1898 se han obtenido pesetas, 260,615 con 93 céntimos y en los ocho primeros de 18'7 se obtuvieron 245,282 pesetas 47 céntimos.

En el Principal se facilitó anoche a la prensa la siguiente nota oficial: «Hecho por el señor arquitecto municipal el prorrateo del precio obtenido en la pública subasta para la venta de las solares de la calle Alta entre los copropietarios, el Alcalde ha dispuesto se anuncie en el Boletín Oficial de la provincia y periódicos locales, para que desde la publicación de este anuncio hasta el día 25 del presente y durante dicho período puedan los interesados presentar las reclamaciones que crean procedentes en la secretaría municipal, en las horas de oficina; entendiéndose que una vez transcurrido dicho plazo y decididas las oposiciones que se hagan se procederá a entregar las cantidades correspondientes. Santander 12 de septiembre de 1898.—El Alcalde, José del Pinal.»

El próximo 1.º de octubre se reanudarán las cátedras en el colegio de San Isidoro, incorporado oficialmente al Instituto de segunda enseñanza de Santander. Los brillantes resultados obtenidos por los alumnos de este colegio, dirigido por nuestro estimado amigo don Fermín Bernaldo Zabaldia, hacen esperar que han de ser tenidos en consideración por los padres. Cuatro alumnos se examinaron de Religión y Moral y obtuvieron dos notas de sobresaliente, una de bueno y otra de aprobado. Cinco del primer curso de Latín obtuvieron una nota de sobresaliente, tres de bueno y una de aprobado. En el segundo curso, de cinco alumnos, tres notables y dos aprobados. De cinco en Geografía obtuvieron un sobresaliente, un notable, dos buenos y un aprobado. Tres se examinaron de Historia de España y obtuvieron una nota de notable, otro de sobresaliente y otro de aprobado. Uno de Historia Universal se examinó y obtuvo sobresaliente. Dos en Aritmética y Algebra obtuvieron nota de aprobado.

Ha llegado de Bélgica el joven don Juan Almiñaque, hijo de nuestro estimado amigo don José, con el título de ingeniero mecánico, obtenido después de haber estado siete años en la gran fábrica de Cokerill, en la cual trabajan diariamente diez mil operarios, bajo la dirección de 150 ingenieros, de los cuales 125 se educaron desde aprendices en la misma fábrica. Felicitamos al joven Almiñaque por lo bien que ha aprovechado sus estudios.

Ayer en el tren correo salió para Madrid el señor Presidente de aquella Audiencia don Ricardo Molina, que ha permanecido 20 días en Santander hospedado en la casa de su amigo el ilustre novelista don Benito Pérez Galdós, en la Magdalena.

Dice El Avisador, de Santofía: «La señora marquesa de Manzanedo, en generoso ruego de desprendimiento y simpatía a nuestro ejército ha ofrecido a la autoridad militar una espaciosa casa, con todo el utensilio necesario, para que sirva de Sanatorio a los oficiales repatriados que lleguen a esta plaza. No es necesario comentar esta nueva y elocuente ruego de la virtuosa señora.»

La Cruz Roja

Suscripción para atender a los soldados repatriados: Suma anterior, 9,593 63 pesetas; doña Luisa Elincheta, 5; doña Trinidad Peña, 4; doña Claudia Hormaecheta, sirvienta de don Alberto Gutiérrez, 0'50; recibido del periódico EL CANTÁBRICO por donativo hecho por el médico y los bañistas del Gran Hotel de Puente Viego, 25; por la venta en rifa de un Blanco y Negro en una casa del pueblo de Limpías, 18; una señora del pueblo de Limpías, 100; don Alberto Dosal, 5; don Ignacio Noreña, 9'45; doña María Butre, 1; don Domingo Gallá, 2; un tío y su sobrina, 15; la niña Flora Muñoz, 0'50; una criada de servicio, 5; don Francisco Collantes, 200; la sirvienta Gamsinda Cubas, 2; don Francisco Manzano, 10; Lolita y Enrique C., 5; don Valeriano de la Pedrosa, 100; un carabinero, 0'50; don Antonio Beade, 10; señora viuda de Aguinaco, 10; los camilleros de la Cruz Roja, José Vera Murguía, 5, Julio Camino, 5 y Luis de la Torre, 2'50; un camillero de la Cruz Roja, 1; otros cuatro camilleros, 4; el camillero Tomás Díaz, 2'50; doña Josefina Oliveros de Trápaga, 25; don Alberto Gutiérrez Vélez, 5; una señora, 25.—Total, 10,194'66. (Continuará.)

Los donativos se reciben en las oficinas de la Cruz Roja, Tableros, 3, 1.º

Donativos en efectos y especies

Don Fernando y Don José Torrida: 1 cántara de vino de Jerez.—Doña Luisa Elincheta: 2 calzoncillos, 1 camisa y 6 pares de calcetines.—Doña Trinidad Peña: 1 camisa.—El jefe de la estación del ferrocarril de Santander a Bilbao: 80 cuartillos de leche.—Doña Teresa Cano: 22 kilos de carne.—Don Laureano Ruiz: 16 cuartillos de leche.—Doña María Butre: 2 cuartillos de leche.—Doña Carolina Ramos: 8 camisas y 8 calzoncillos.—Doña Francisca Sáenz de Lamera: 4 galinas.—Doña Josefina Oliveros de Trápaga: 25 pesetas para que se inviertan en carne.—G. O., 2 galinas, 6 botellas de vino de Jerez y manzanilla y 5 kilos de carne.—Una costurera: 2 cuartillos de leche y 1 libra de carne.—Doña Nemesia Peña, viuda de Abascal: 8 cuartillos de leche.—Las niñas Urbelina y Julia: 1 kilo de carne cada una.—F. M., 6 chalecos de bayona, 24 pares de calcetines, 12 pañuelos y 12 camisas de punto.—Don Pedro Pablo de Alarcón: 5 kilos de carne.—Doña Gervasia Quesada: 3 cuartillos y medio de leche.—Doña Aurora y Anita Mantecon: 3 kilos y medio de carne y 2 galinas.—Una señora: 3 camisas.—Doña Carmen Torregrosa viuda de Larzá, 6 cuartillos de leche.—Don Alberto Gutiérrez Vélez: 5 pesetas para una gallina.

Del hotel «Villa Enseñabias»: 24 sábanas, 38 fundas de almohada y 12 camisas.—Una señora de la calle de Rusamenor, número 24: 2 botellas de vino de Jerez y 2 kilos de carne.—Doña Juana Riva-Herrera: 2 azafranes de leche y 2 libras de carne.—Lolita y Enrique C.: 1 elastico yolo el y azoncillo e punto.—Un sacerdote: 12 calz nillos, 6 camisas, 4 pares de calcetines, 1 manta en colchón.—Señora de Ortega: 2 galinas.—D.7 Enrique Herrá: 1 gallina.—Señores de A.: 1 cuartillo de leche.—Cuatro jóvenes: 18 cajetillas de cigarros de 25 céntimos.—Un carabinero: 12 copas, 2 camisas, 2 calzoncillos y 1 pañuelo.—Señora viuda de don Luis Gutiérrez Pérez: 6 pañuelos, 6 calzoncillos, 6 camisas, 6 pares de calcetines.—Una señora: 25 peset y para leche.—Doña Emilia Herrera: 5 cuartillos de leche.—Una señora: 5 cuartillos de leche.—Don Eufemio Linaero: 50 ordenes de don Máximo Riva-Herrera: 24 camisas, 24 camisetas, 24 calzoncillos y 24 pares de calcetines.—Una señora: 8 cuartillos de leche.—Don José del Barrio: 1 cama de colchón de muelles, 1 colchón de lana negra, 1 almohada de lana negra, 2 sábanas, 1 funda, 1 manta de algodón y 1 colcha blanca, todo con las iniciales J. B. V.—Don Balisario Gayé: 4 cuartillos de leche.

Con el fin de saber de un modo cierto las personas que se hallen dispuestas a enviar leche y caldo ó jerez para los próximos desembarques de tropas repatriadas, se lee suplica condecoradamente en sirviendo en estas oficinas. T. bieros, 3, 1.º, en donde se llevará la correspondiente lista de favorecedores y se dispondrá que personal afecto a la misma vaya a recoger los donativos *

domicilio (con el fin de organizar el servicio en el edificio de los enfermos), para entregarlos a la comisión de señoras de la Cruz Roja, encargada exclusivamente de este servicio.

Se ruega a los señores socios de esta Comisión provincial de la Cruz Roja que, al presentarse a prestar los servicios propios de la institución, hagan con brazal y gorra, estando sellado aquel en estas oficinas.

Constando a esta Comisión provincial que en la actualidad en esta población algunos señores socios de otras provincias, y con el fin de que puedan prestar servicio, si así lo desean, se ruega presenten su seguro en estas oficinas, a saber: bieros, 3, 1.º, con el fin de retirarlo. Santander 12 de septiembre de 1898.—El presidente de la C. E., J. P. de Barbáchano.

Las elecciones

El resultado final de las elecciones ha sido el triunfo de todos los candidatos ministeriales, de modo que entran a formar parte de la Diputación provincial los señores don Eduardo Peris del Molino, don Fernando Lavín Casar, don Crispino Ordóñez, don Gonzalo Cadrús, don Gregorio Gómez Ceballos, don Tomás Agüero, don José Luis García Obregón, don Eusebio Ruiz, don Manuel Arredondo, don Rosendo Fernández Bador, don Restituto de la Torre y don Dimas Aja.

Ha quedado constituida en Ampuero la comisión de la Cruz Roja con veintitantos socios. La situación de Ampuero, a la mitad provincialmente de la línea férrea de Santander a Bilbao, hace tenga mucha importancia una ambulancia en aquel punto.

La ambulancia de la Cruz Roja en Santander ha recibido ocho camillas del Centro de la asociación y dos de Reinosa, que permitirán hacer aún más rápidamente el trasiego de soldados de los muelles a los hospitales.

Por el Gobierno militar y Comandancia de carabineros se anuncia que el día 15 del actual comenzará el ejercicio de tiro al blanco con carga de guerra en el campo de Rosirio, próximo a Ciergo, por la fuerza de esta comandancia de carabineros, para que los habitantes y transeúntes por aquellos alrededores eviten la aproximación al sitio del blanco.

Se desea saber el paradero del sargento repatriado Pedro Güemes Pérez, natural de la Vega de Pas, hijo de Pedro y de María, que se sabe está en esta población.

El robo de ayer

Ayer cerraron el escritorio del señor Basterrechea a la una de la tarde para irse a comer. A las tres, sin violencia alguna en la puerta exterior ni en un cajón en que había 400 pesetas, aunque se veían violentamente abiertos dos cajones más, aparecieron abiertas todas las puertas de los estantes y se notaba la falta de unas 500 pesetas.

El Juzgado empezó a instruir diligencias y pasó a la cárcel un joven sobre quien parece recaer alguna sospecha.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 12. Reses mayores, 19; menores, 25, con 4 279 kilos Corderos, 4, con 368 ídem.

Mareas para hoy 13

Pleamareas a las 1'39 de la mañana y 1'67 de la noche. Bajamareas a las 7'56 de la mañana y 8'14 de la noche.

La cogida de Mazzantini

La descripción de la cogida es verdaderamente horrosa. Luis entró a matar sobre corto y muy por de recho y fue agarrado por la mano en el momento de cruzar, cayendo al suelo.

El estoque quedó en los aires, y aunque con casa vida el toro cargó sobre el diestro enganchándole por el muslo de tal manera que no había modo de desprenderle, aunque el propio bicho quería soltarle cansado de aquel peso en la cabeza.

Entonces ocurrió algo que pudo ser espantoso si el toro tiene más vida. Los banderilleros se agarraron a los pitones y a la cola, sujetando unos a los res y tratando otro de desprender a Luis del asta, lográndolo al fin a fuerza de puños.

La mayoría del público abandonó la plaza y el sexto bicho se lidió casi sin espectadores.

Ayer ingresó en la Cárcel pública Froilán Fernández Díaz, de 40 años de edad, que conduciendo a su domicilio un guardia municipal dos mil trescientos pesos, salió al encuentro de un individuo al guardia, forcejeando con él hasta hacer caer al suelo, tratando de apoderarse de la espada, amenazando con clavársela, y que auxiliado después por su esposa, pudo huir y encerrarse en su casa, asomándose al balcón, desde donde volvió a demostrar al guardia municipal.

El señor Juez de instrucción decretó la detención.

Aclaraciones

Por una Pícalada política de ayer, en la que atribuíamos a don Benito del Campo, subsecretario de Agricultura del Gobierno insular de Cuba, la propiedad de unos 64,000 duros en efectivo de la Península, se nos ha presentado el padre de dicho señor, don Bernabé del Campo, a manifestarnos que ese dinero pertenecía a su otro hijo don José, que lo había ganado honradamente en un comercio que tenía en Ciego de Avila.

Don Bernabé explica lo sucedido en Avila, de este modo: Supo que un señor llamado Cabrera había llegado a aquella villa asturiana y que traía una carta, con letras segundas de cambio para entregar a don Bernabé del Campo, para que éste a su vez se las entregara a su hijo don José cuando llegara a España. Como éste pereció desgraciadamente en el naufragio del vapor francés Bourgeois, en el cual venía a la Península, su padre don Bernabé se apresuró a reclamar aquella carta, y resistiéndose el señor Cabrera a entregarla, mientras no identificase su personalidad, se presentó al Juzgado, en cuyo poder quedaron depositadas las letras, que son: Una de 43,500 pesetas, 58 centavos. Otra de 10,000 ídem. Y otra de 5,000 ídem.

Las primeras de cambio las trató don José al bordo. De modo que las segundas serán las que se han entregado.

Ahora, por el fallecimiento de don José, heredó su padre don Bernabé los 63,568 pesetas. Don Benito del Campo, a quien nos referimos, ha tenido más intervención que la de entregar al señor Cabrera la carta con las letras que se han de entregar a don Bernabé del Campo en Santander.

Para los soldados enfermos

Las vendedoras de leche regularon ayer para los soldados enfermos 86 cuartillos y medio de leche líquida, en la forma siguiente: Doña Crisanta Ruiz, 3 cuartillos; Benito Milla, 2; Jesusa Mobilán, Eufemia González, Carmen Gómez, Matilde Valle, Antonia Liza, Matilde

Arce, Agustina Fernández, Magdalena Fernández, Isabel Areses, Rosario Soto, Ramona Bezanilla, Amelia Gómez, Encarnación Aja, Manuela Pérez, Fermína Pérez, Claudia Elizalde, Isabel Pérez, Francisca Estrada, Dolores Rigadas, Valentina Higuera, Rosa Llata, María Llano, María Bárbara, Pilar Rigadas, Amelia Herrera, María Ruiz, Teresa Andad, Filomena Estrada, María Oria y Carolina San Martín, un cuartillo cada una; Carmen Fernández, Carmen Bárbara y Josefa Manco, medio cada una.

Cámara de Comercio DONATIVOS

Además de los que ya hemos publicado, la Cámara de Comercio ha recibido numerosos, consistentes en camas, colchones de muelle y de lana, almohadas, fundas, mantas, sábanas, colchas, lavabos, toallas, metálico y otros efectos y ropas, y los donantes son los siguientes:

Doña Ascensión Pérez, doña Visitación Poblador, doña Mauricia Cacho, viuda de Gómez, don Bonifacio Saro Quintanilla, don Máximo Solan de Vial, don Higinio Camino de la Rosa, doña Aureliana Cayón y doña Isabel Aja, don Celestino de la Cagiga, doña Jessa Mateo, don Gregorio Canales, don Manuel Lainez, don Carlos Pombo, el conserje del Club de Regatas, Unas vecinas y M. T.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 12. Nacimientos: 3 varones y 4 hembras. Defunciones: Saturnino Santamaría Gascoán, de 73 años; Gibaja, 14, 3. Pedro Manzanares Gil, de 21 años; Hospital militar. Modesto López Gómez, de 22 años; Hospital militar. Antonio Muradas García, de 50 años; Hospital militar. Ignacio Fernández Fernández, de 25 años; Hospital militar. Joaquín Edña Díaz, de 25 años; Hospital militar. Manuel Caballar, de 22 años; Hospital militar. Pedro Ibáñez Casabante, de 20 años; Hospital militar. Modesto Roca Albala, de 23 años; Hospital militar. Victoriano González Güemes, de 23 años; Hospital militar. Miguel Carretero García, de 22 años; Hospital militar. María Dolores Lastra Gómez, de 14 meses; Monte. Ciriaeo Alvarez y Alvarez, de 44 años; Hospital militar. José Monje Ortega, de 20 años; Hospital militar. Venancio de S. Septiembre, de 3 meses; Casa de Expósitos. Jacinta Peña Ganzo, de 25 años; Hospital militar. Manuela Reus Muñoz, de 14 años; Sol, 4, bajo. Matrimonios: dos. Don Crispulo Ordóñez, digno representante de don Ricardo Sainz, y nuestro respetable amigo, ha ocurrido en cinco pesetas al soldado Federico Vila, procedente del ejército de Cuba.

A continuación publicamos una carta de M. Garraud, director del Liceo de Bayona, que así nos lo ruega, para que llegue a conocimiento de los alumnos de dicho centro de enseñanza:

«Bayona 5 de agosto de 1898. Tengo el honor de participar a usted que el señor ministro de Instrucción pública, accediendo a mis ruegos, ha acordado hacer una reducción del 20 por 100 en el precio de la pensión a los alumnos españoles del Liceo de Bayona, mientras dura la crisis monetaria de su país. Esta reducción será a partir de 1.º de octubre del año actual, y seguirá mientras el cambio sea mayor del 50 por 100. Ruego a usted que se sirva publicar esta carta en el periódico de su digna dirección. Reciba, señor, la expresión de mi consideración más distinguida.—El director, Garraud, Caballero de Isabel la Católica y de la Legión de Honor.»

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Tomasa Ramos Praga. A su esposo don Miguel García y demás familia enviámos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Los preferidos

Entre todas preparaciones ferruginosas, las Piladoras y Jarabe de Blancard son las más eficaces contra la anemia, colores pálidos, pobreza de sangre, infatigamiento, escrófula, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes nos los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones, por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos debe exigir la firma de Blancard, las señas, 40, Rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

La jaqueca y todo dolor neuralgico desaparece a los cinco minutos con el Antiquinea Quésada. De venta en todas las farmacias. 30—16

El acreditado colchonero Pedro Cuesta, establecido en la calle de Becodo, número 11, invita a las personas que deseen adquirir algún colchón de lana para donarlo al Sanatorio militar, se dirijan a él, pues los tiene muy buenos al precio de 15 pesetas, que es su coste más ínfimo, tratándose de una obra de caridad tan meritoria como esa.

El Fenitrolio es una combinación líquida con poderosos desinfectantes aromáticos. Es de fácil conservación en botellas a una temperatura ordinaria; pero posee la excelente propiedad de despedir grandes volúmenes de los gérmenes más eficaces en la forma de gas y de vapor con sólo exponerlo al aire de una habitación, bien con la botella destapada o echando un poco en un plato hasta que se evapore. De aquí que el Fenitrolio es un verdadero desinfectante de la atmósfera. Pero su uso no termina aquí, pues el residuo que queda después de despedido todo el gas, es una mistura eficaz de desinfectantes poderosos que revuelto bien en agua caliente produce nuevos efectos.

Ningún otro desinfectante más que el Fenitrolio puede despedir un volumen relativo tan grande de gas de azufre-lióxido (el contenido de un frasco de seis onzas puede producir 24.000 centímetros cúbicos) sin tratamiento especial alguno, sino es la exposición de una bandeja vieja ó plato al aire de un cuarto que se haya de desinfectar. Además, una onza de Fenitrolio agitado en un litro de agua forma un poderoso desinfectante para usos ordinarios, tales como limpiar varias materias, purificar los desagüeros, etc. Se puede usar una solución más deseada (una onza para dos litros de agua) para empapar la ropa que ha estado en contacto con las personas infectadas.

Caballo de silla

Se vende uno joven y alzada 7 cuartas justas. Informarán en esta administración.

VENTA

Se efectúa de un motor, prensa y todos los accesorios, instalados para la elaboración de fideos. Están perfectamente conservados y se harán concesiones inmejorables. Para informes dirigirse a don Julio Segovia, Rubio, 16, 3.º

Instituto Carbajal

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan queda abierta desde el 15 al 30 del corriente en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Director, C. Pérez de la Riva. Se vende un piano. En esta Administración informarán.



Ya salió el Manifiesto de Polavieja que insertar la censura prohibió a la prensa y que se ha publicado por toda ella, en virtud de que tuvo la buena idea Gasset de leerlo íntegro con voz muy llena en sesión, que, a Dios gracias, no fué secreta. Dice un refrán antiguo de nuestra tierra que son, de pan á falta, las tortas buenas; y como hasta ahora nadie soltó la lengua marcando rumbos nuevos y cosas nuevas, porque los que marcarlos ahora debieran seguir aún en el Limbo con mucha flema filosofando en tonto como unos Sénecas, la gente lee el programa de Polavieja, y quizá sean muchos los que a él se adhieran. Pero se me figura que no prospera ese plan del Gobierno de su Excelencia, no usando nuevos moldes a la moderna en vez de los antiguos que él usar piensa. Aprovechando estos, por más que quiera fundir un país grande, rico y de fuerza, le resultará una nación pequeña sin remediar sus vicios y deficiencias, pues darán esos moldes las mismas ruedas, los mismos rodetes, las mismas tuercas, y nos encontraremos con que la nueva maquinaria es tan mala como la vieja. Lo antiguo es tan inútil para la obra esa de fundir otra España de gran potencia, que hasta preciso creo que Polavieja adopte el apellido de Polameva!

¿Han tenido ustedes la curiosidad de enterarse de las elecciones de diputados provinciales y de su resultado? ¿Sí? Pues yo tampoco. ¡Bienaventurados los que después de las fuertes emociones que hemos sufrido leyendo los telegramas de Washington, anunciando nuestras derrotas, han tenido ánimos todavía para batirse en las trincheras electorales. De ellos será el reino de los cielos. Amén.

En Haro ha dado á luz una mujer un niño tan obeso, que hubo curiosos que quisieron ver de la criatura el peso y pesó el angelito sus pañales diecisiete kilogramos cabales! ¡Tendrán que alimentarle cada día catorce aguas de oría! Lo raro y lo que á todos chocará es que con él pudiera su mamá. ¡Estaría en los cuatro últimos días pareciendo un vegón de mercancías!

Leo: «Se asegura que en la combinación de Gobernadores civiles que ha de llevarse á cabo la semana próxima, será nombrado el señor Lúa para la provincia de Barcelona, el señor Ribot para la de Sevilla y para la de Huelva el señor San Martín.»

«¿Qué San Martín? ¿El concejal santanderino? ¡Oh! ¡Esoos deben de ser otros San Martín! ¡Aviados estaban los habitantes de Huelva, si les llevarán de Gobernador á don Pedro II! Con los humos de las calcinaciones y los humos que él gasta, adiós provincial. Por fortuna de ellos, este San Martín no pasará nunca de la categoría de teniente de alcalde. Pero así y todo, es feliz, porque el hombre se hace la ilusión de que es tan elevada su autoridad que, por no chocar con los astrónomos, no le ha dicho ya al sol que se abstenga de salir sin su permiso!

Dicen de Valladolid que allí las pesetas falsas se distinguen de las buenas porque el busto del monarca está mal delineado y es la frente algo más ancha. Esta es otra fase de la decadencia de España, que corregir es preciso si emprendemos otra marcha. Hay que establecer escuelas gratis de dibujo, para que puedan perfeccionarse en él, los que se consagran á las falsificaciones de monedas de oro y plata, porque viendo lo mal hechas que están las que ahora se labran dirán de nosotros las naciones civilizadas que ni siquiera sabemos fabricar monedas falsas y esto, señores, redundará en desdoro de la patria.

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.

CORREA.—San Francisco, 11

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Volevanes de caza.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 12—12'13 t.

Desanimación. Las elecciones han estado sumamente desanimadas, tanto en Madrid como en provincias, manifestándose en todas partes el aburrimiento del cuerpo electoral.

Excitación. El Liberal excita á los amigos del general Polavieja á que digan cuántos son para conocer á estos nuevos puritanos.

Las Cortes. Se asegura que el señor Sagasta se propone cerrar las Cortes el viernes. Madrid 12—3'10 t.

Llamado á capítulo. El conde de las Almenas estuvo esta mañana en Palacio á cumplimentar á la Reina.

En los círculos políticos se decía que como consecuencia de la visita el conde de las Almenas no reproducirá en el Senado la cuestión de los militares.

No hay crisis. Los íntimos de Sagasta dicen que hoy se ha logrado conjurar la crisis, que era inminente.

Mazzantini. Continúa Mazzantini atacado por alta fiebre. Las heridas no presentan mal aspecto aunque una de ellas supuraba anoche.

El estómago rechaza los alimentos y esto unido á la alta fiebre preocupa á los médicos que le asisten, temiendo que sobrevengan complicaciones.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 12, Día 10. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Billetes hipotecarios Cuba 1898, etc.

PARIS

Table with columns: Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona. Rows include 4 por 100 Exterior español, etc.

ANUNCIOS

Café-restaurant del Ancora. Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

AVISO. Para obtener los pavimentos de mosaicos y baldosa de excelentes resultados, comprese siempre acreditada los que fabrica la casa de Venancio Valderrama.

VILLA DE SUANCES. Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas. LA ARAGONESA. CONFITERIA, PASTELERÍA Y CERERÍA 10, Acera del Correo, 10.

Se sirven toda clase de encargos concerniente al ramo con verdadera puntualidad. ESPECIALIDAD DE ESTA CASA en flanes desde el ínfimo precio de 20 céntimos de peseta en adelante.

BUEN NEGOCIO. Por no poder atenderlo su dueño se vende un landó y cuatro caballos. Se arrienda la cochera y casa-vivienda para el que se quiere con ello. Se asegura que es un gran negocio por tener buena clientela. Para tratar, en el Astillero, cochera de Antonio Sánchez. 3-1

Venta de un vapor de pesca. Se hace de uno que se halla en construcción y que podrá navegar el 15 de octubre próximo. Para informes, condiciones, precio, etc. dirigirse á su dueño don Benigno Barreras, de Vigo. 15a1

Institutz. francesa con español, piano, pintura y labores, desea colocación para dentro ó fuera de la población. Informarán Carbajal, 11, 4.º 8-4

Planchadora. Se planchan camisetas á 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava. Calle de la Blanca, 11, 4.º

VICENTE TOVAR ALBAÑIL, se compromete á forrar toda clase de calderas y construcción de chimeneas y hornos de panaderías. Ruamenor, 7, 2.º 15a12

Ocasión. Se vende estantería y mostrador, propio para tienda ó taberna. Convento, 4. 5-3

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de lora, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES. No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús. MÁS BARATO QUE YO, NADIE

COLEGIO «LEON XIII», DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL

Desde el día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato.—Numeroso claustro de profesores, todos titulados.—Excelentes resultados en los exámenes.—Clase de Taquígrafa. Pídanse Reglamentos al director

Don Ramón Noval y Cagigal LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS DAOIZ Y VELARDE, 5, 1.º

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA



VENTA Y ENCARGOS, MUELLE, 1

Fenitrolio

Desinfectante poderoso antiséptico para evitar el contagio de VIRELHAS, Fiebre amarilla, Cólera, Escarlatina y toda clase de enfermedades contagiosas. Cada frasco lleva instrucciones en castellano, francés, portugués, inglés, alemán, italiano, etc. Todos los médicos extranjeros reconocen el Fenitrolio como el más eficaz desinfectante antiséptico.

En el establecimiento de veterinaria de Esteban Sarmiento hay un macho y dos mulas en venta, propios para tiro pesado. Se dan baratísimos. 8-5

Carretillo de almacén. se ha encontrado, el que se crea su dueño puede dar las señas en la caseta, machina Monja al señor Moreno.

Pérdida. La persona que haya encontrado dos medallas, una con la imagen de San Antonio esmaltada y la otra con el busto de su Santidad Leon XIII, puede entregarlas en la calle de Daoiz y Velarde, 17, entresuelo, donde además de agradecerse se le gratificará. 3-5

COMPañIA DEL FERROCARRIL MINERO CASTRO-ALEN. El Consejo de Administración convoca á los señores accionistas á junta general extraordinaria que se celebrará en las oficinas de la Compañía el día 14 del próximo mes de septiembre, á las once de la mañana, con el objeto de tratar y resolver sobre el aumento de capital social, creando mil acciones especiales de 500 pesetas cada una.

Se recuerda á los señores accionistas que para poder asistir á la Junta es indispensable cumplir lo preceptuado en el artículo 20 de los estatutos, depositando en la caja de la Compañía con cinco días de anticipación las acciones que posean ó los resguardos de depósito de las mismas, en cambio de lo cual se les entregarán cédulas nominativas de entrada. Para mayor comodidad de los señores accionistas residentes en Bilbao se ha dispuesto que los que lo deseen puedan hacer los depósitos en la misma villa, en las oficinas de don J. Rufino de Urbiuru, calle de Colón de Larreategui, número 5, donde serán provistos de las cédulas de entrada. Castro Urdiales 20 de agosto de 1898.—El presidente del Consejo de Administración, Mateo Gómez.

Sellos usados de Cuba y Puerto Rico actuales, se compran á dos pesetas el ciento. Arcollero, 19, tercero, de una á tres. 10-8

Destilería modelo. ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA. Único oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq, **, premiadísimo con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio. B. L. Domecq y Compañía LIMÓN, 3, 5 y 7 Santander

Ultima hora. Recibidos desde las 3'30 de la mañana. Madrid 12—9'45 n.

El cadáver de la Emperatriz.—Maniobras suspendidas. Telegrafían de Viena que el cadáver de la Emperatriz llegará á aquella capital el día 15, será expuesto al público el 16 y se le enterrará el 17. Con motivo del asesinato de la Emperatriz han sido suspendidas las maniobras militares proyectadas.

En el Congreso. Se ha leído el proyecto de ley autorizando al Gobierno para la cesión de territorios. Reanudada la discusión de la proposición de Canalejas, insiste éste en sus anteriores manifestaciones. Interviene en el debate el general Suárez Inclán, defendiendo al ejército. Se aprueban varios proyectos, y se levanta la sesión. RICARDO.

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL. Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

ROMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º Tipografía de EL CANTÁBRICO, SANTANDER

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, semestre, año), ANUNCIOS (En 1.ª plana, 2.ª, 3.ª), ESCUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, 2.ª, 3.ª), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, en el Centro de suscripciones).

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, IG IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1, 3 y 5, a las 8:15 m., 12:40 y 5:40 tarde.
Para Marrón, a las 7:10 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.
En Gibaja coches para Remales, Arredondo, Soba y Lanestosa.

Obetas a Santander.—Salidas a las 7:00 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Ovallas, etc.

ESTÓMAGO
Dispepsias, gastralgias, dolores, flatos, disenterias, malas digestiones, inapetencia, vómitos, extrínsecos, vientos, catarros, diarreas, bilis, debilidad, ardores, etc.

SEÑORAS! JUVENTUD Y BELLEZA
perpetua se consigue con los consejos que el Dr. Tosmar da en su libro HIGIENE DE LA BELLEZA, preciso a toda señora, y que se vende a 3 pesetas en las librerías de Fe y San Martín, en Madrid, y en Santander en la librería de la señora viuda de M. Ramón.

MALES NERVIOSOS
Por crónicos y rebeldes que sean, curan con las PERLAS KOCH, a 3 ptas. caja en boticas. El mayor adelanto médico de este siglo.

Enfermedades Nerviosas
CURACIÓN CIERTA
POR EL
JARABE HENRY MURE
Buena éxito demostrado por 15 años de experiencia, en los Hospitales de París.

ROB BOY Y PAU MARCHÉUR
El mismo con TUBERO DE POTABIO
Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de GOTA, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias o adquiridas, Escarlatina y Tuberculosis.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
de Alceda, Archeda, Brozosca-Puentenansa, Caldas, Calzadilla, Carabafia, Caratraca, Hozanayo (Fuente del Francés), Insulsi, Liérganes, Loeches (La Maravilla, La Margarita), Marmolejo, Mendáriz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Zaazo, Ales, La Bombona, Birmanstorf, Carlebad (Sprudel, Muhlbrunner), Contéxevilla, Enax-Bennes, Evian (Oschat), Friedrichshall, Hunyady-Jancs, Ozevras, Rhens, Royat (Cesar), Saint-Galmier (Badoit), Spa, Vals (Vivacaisas, 3, 5, 7), Pauline, Saint-Jean, Desirés, Garcheus, Preteuse, Dominique, Vichy (Grande Grille, Hôpital, Celsus, Huetterive, Saint-Yorre, Saint-Louis, etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos
aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Los vómitos, Acidias, Diarreas, Ulceras del estómago, Dispepsias y Catarros intestinales.

EL CABELLO CANO
recobra infaliblemente su antiguo color y lozanía con el maravilloso y sin igual ACEITE DEL SERRALLO.
Para teñir la barba LA JEREZALINA es la tintura sin rival.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Preparados oficinales
DE LA
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Jarabe de abeto, de y poligala, de brea, de bálsamo toli, de de brea, 1 peseta el frasco.

EL CABELLO CANO
recobra infaliblemente su antiguo color y lozanía con el maravilloso y sin igual ACEITE DEL SERRALLO.
Para teñir la barba LA JEREZALINA es la tintura sin rival.

Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 23 de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado VERSAILLES capitán Mr. Villeaumuraz

LA TOS FERINA
SE CURA CON EL
JARABE ANTIFERINO
DEL
DR. SANZ
De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Fobrosia de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

SE VENDE
papel viejo
EN ESTA
ADMINISTRACION

VINOS DE PEPTONA ORTEGA
Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

Gran Academia Casa-Pensión
de San Juan de Sahagún para alumnos de Facultad y Carreras especiales.
Internos, Medipensionistas, Externos.—Pídanse Reglamentos al Director, Caldereros, 5.—Salamanca.

TIPOGRAFÍA

“ EL CANTÁBRICO ”

Compañía núm. 3.—SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.